

КОММУНАР

Орган Первомайского РК ВКП(б) и райсовета Горьковской обл.

№ 48 (2502) Четверг 29 марта 1945 г. ЦЕНА 15 КОП.

Продолжая наступление, советские части 27 марта ворвались в города Гданьск и Гдыня. В Гданьске бои происходят в центре города.

НА ФРОНТАХ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОИНЫ

(Обзор военных действий за время с 21 по 27 марта 1945 года)

Войска 3-го Белорусского фронта вели успешные бои по ликвидации группы войск противника на побережье залива Фриш гаф юго-западнее Кенигсберга. 25 марта занят город Хайлигенбальд—последний опорный пункт обороны немцев в этом районе. Советские части отбросили остатки разгромленных частей противника на небольшой болотистый мыс. Места боев завалены трупами гитлеровцев. Отступающий в беспорядке противник оставляет огромное количество вооружения и военных материалов. За четыре дня взято в плен более 34 тысяч немецких солдат и офицеров. Захвачены богатые трофеи, в том числе 109 самолетов.

На Гданьском (Данцигском) направлении наши войска овладели городом Цоппот и вышли на побережье Данцигской бухты между Гдыней и Гданьском. Таким образом, группировка противника была разрезана на две части. Продолжая наступление, советские части 27 марта ворвались в города Гданьск и Гдыня. В Гданьске бои происходят в центре города.

Войска 1-го Украинского фронта, прорвав оборону противника западнее и южнее города Оппельн, продвинулись вперед на 40 километров на каждом направлении. Соединившись в районе города Нойштадт, советские части окружили и

разгромили группу немецких войск юго-западнее Оппельна. Взято в плен до 15 тысяч вражеских солдат и офицеров. Захвачены 21 самолет, 57 танков и самоходных орудий, 464 пулеметов, 3 600 автоматов и другие трофеи. Противник потерял только убитыми свыше 30 тысяч солдат и офицеров. Продолжая наступление, войска фронта овладели на территории Силезии городами Нейссе, Лесшютц, Штреен и Рыбник—сильными опорными пунктами обороны немцев.

Северо-восточнее города Мравска Острава наши войска, в результате наступательных боев заняли города Зорау, Лослау и ряд других населенных пунктов.

Войска 2-го Украинского фронта, перейдя в наступление, прорвали сильно укрепленную немецкую оборону западнее Будапешта, разгромили группы вражеских войск в районе Естергома и продвинулись вперед на 45 километров. Заняты города Естергом, Несмей, Таца и более 200 других населенных пунктов. В ходе наступления войска фронта взяли в плен 7 тысяч солдат и офицеров противника, уничтожили и захватили 250 танков и самоходных орудий, более 300 орудий и другие трофеи.

Войска 2-го Украинского фронта, участвующие в трудных условиях горно-лесистой местности в полосе Карпат, овладели в Чехословакии городом Банска Бистрица—важным узлом дорог и сильным опорным пунктом обороны немцев.

Войска 3-го Украинского фронта, отразив атаки одиннадцати танковых дивизий противника западнее Будапешта и измотав их в оборонительных боях, перешли в наступление. Советские части разгромили немецкую танковую группу и продвинулись вперед на 70 километров, на фронте протяжением более 100 километров. В этих боях наши войска взяли в плен более 6 тысяч вражеских солдат и офицеров, уничтожили и захватили 745 танков и самоходных орудий, более 800 орудий и много другого вооружения и военного имущества. Противник потерял только убитыми более 70 тысяч солдат и офицеров. Развивая наступление, войска фронта заняли города Папа и Девечер—крупные узлы дорог и сильные опорные пункты немцев, прикрывающие пути к границам Австрии.

За время с 20 по 26 марта наши войска на всех фронтах подбили и уничтожили 1.131 немецкий танк. В воздушных боях и огнем зенитной артиллерии сбито 513 самолетов противника.

В ближайшие дни приобрести недостающие семена

Каждый день приближает начало весенне-полевых работ. Еще и еще необходимо проверить готовность к севу, вскрыть слабые места и во-время ликвидировать все недочеты. Большую заботу сейчас нужно уделять семенам. Семена—это богатство колхоза. Иметь семена на всю посевную площадь и при том хорошего качества—значит заложить прочную основу высокого урожая.

В колхозах нашего района не везде благополучно с семенами, в некоторых не хватает семян, не говоря уже о их качестве. В колхозах имени Ульянова и имени С. Орджоникидзе не хватает семян, но создавшееся положение мало тревожит руководителей колхозов и искоманием их на месте они не занимаются. Колхоз имени 18 партсъезда, Хозинского сельсовета, хотя и приобрел 5 тонн картофеля, но этого недостаточно. Сначала развернул, а за последнее время ослабил работу по изысканию семян колхоз им. Кирова, Пелейского сельсовета. А ведь есть все возможности приобрести недостающие семена, организовав меж-

колхозный обмен и взаимопомощь.

Примером может служить колхоз «Якстере темше», Пандаского сельсовета, который прибрал все недостающие семена и сейчас продолжает их сортирование. Большую помощь колхозу здесь оказывают колхозники. Они из своих личных запасов выделили часть семян особенно картофеля. Так поступают и в некоторых других колхозах района. Если колхоз по-настоящему хочет бороться за высокий урожай, то он, прежде всего, должен позаботиться о том, чтобы к севу полностью обеспечить себя недостающими семенами и довести их до посевных кондиций.

Красная Армия наносит удар за ударом по врагу и ведет наступательные бои в логове фашистского зверя. Наступление Красной Армии надо поддерживать самоотверженной работой в тылу. Надо добиться того, чтобы 1945 год стал годом всемерного повышения урожайности и увеличения валовых сборов зерна и других сельскохозяйственных культур

Прошел большой боевой путь

Колхозники и колхозницы Первомайского района! Решил написать вам письмо за долгую свою военную службу.

На фронте я уже три года. Прошел большой боевой путь. Вместе со своей дивизией начал бить врага под Сталинградом, участвовал в освобождении от немецких захватчиков Белоруссии и Польши, а сейчас громим врага на его территории и находимся в нескольких десятках

километров от Берлина. За это время получил несколько благодарностей от товарища Сталина и награжден двумя медалями. Дорогие земляки, недалеко день окончательного разгрома над врагом. С вашей стороны сейчас требуется еще большая помощь фронту, чтобы приблизить день победы. Делайте все для его приближения.

С приветом
Н. О. Брызгалов.

Узбекская сталь

За время Великой Отечественной войны Узбекская ССР стала одним из арсеналов Красной Армии. Теперь Узбекистан—не только республика хлопка, но и тяжелой индустрии.

Бурный рост машиностроительной и металлообрабатывающей промышленности потребовал создания в Узбекистане собственной металлургической базы. Теперь эта база в республике имеется. В феврале прошлого года в строй действующих предприятий страны вступил Узбекский металлургический завод—первенец черной металлургии в Средней Азии. Первая мартеновская печь этого завода 5 марта выдала первую плавку Узбекской стали.

Узбекский металлургический завод построен в течение одного года. На строительную площадку пришли лучшие люди узбекского народа, привнесшие с собой опыт больших народных строек, которыми прославилась эта республика. Работами руководили опытные инженеры и техники, прибывшие с Урала и Донбасса. Стройка началась с прокладки шоссе и железных дорог, линий электропередачи, водопровода и ряда подсобных соору-

жений. Все было рассчитано так, чтобы в кратчайший срок пустить в ход основной производственный цех—мартеновский и дать металл для оборонных предприятий.

Первым вошел в строй ремонтно-механический цех, затем кузнечно-котельный, далее—литейный, шихтовый двор, склады для сырья и т. п. Одновременно шло сооружение мартеновского цеха.

Быстрые темпы строительства были достигнуты благодаря широкое применение местных строительных материалов и заготовке леса, крайне дефицитного в условиях Узбекистана, кирпичом.

В короткий срок в Узбекистане создан большой современный металлургический завод. Уже год, как плачется узбекская сталь. Из нее куется оружие победы над врагом. В конце февраля нынешнего года в строй вступила вторая мартеновская печь. Завод растет. Рост этого крупнейшего предприятия будет иметь огромное народнохозяйственное значение не только для Узбекистана, но и для других республик Средней Азии.

Н. Осокин.

МЕЖДУНАРОДНЫЙ ОБЗОР

Истекшая неделя ознаменовалась новыми успехами Красной Армии. На северном участке советско-германского фронта немцы прижаты к побережью Фриш гаф. Части Маршала Козева крушат немецкую оборону, прикрывающую рубежи Чехословакии и пути к Праге. Войска Маршала Малиновского продвигаются к Братиславе. Армии Маршала Толбухина перемололи 11 танковых дивизий немцев западнее Дуная, в районе озера Балатон, и выходят к рубежам Австрии.

На западном фронте британские войска форсировали Рейн севернее Рура, создали прочный плацдарм и начали вторжение в этот основной индустриальный район Германии. Вместе с тем, союзные войска пересекли Рейн и в ряде других мест. Захвачены такие крупные центры, как Майнц и Дарсштадт. Третья американская армия, продвигаясь на восточном берегу Рейна, углубилась на 30 километров и вступила в предместья города Франкфурт—на—Майне.

Союзная авиация безраздельно господствует в воздухе и наносит немцам тяжелые удары. Так, готовялся наступление в районе Рура, союзники за время с 19 по 24 марта совершили 55 тысяч самолетов-вылетов и сбросили 50 тысяч тонн бомбового груза.

В результате успехов Красной Армии и войск союзников важнейшие жизненные центры Германии, его основные промышленные районы оказались под ударом или потеряны немцами. Так, утрачен Силезский район, занятый Красной Армией, выведен из строя в результате действий авиации и частью занят союзниками Рейнско-Вестфальский район.

Войска 1, 2-и 3 Украинских фронтов с различных сторон продвигаются к немецкому арсеналу в Австрии и Чехословакии. Утрата Силезской промышленности означает сокращение каменноугольных ресурсов Германии, примерно, на 90 миллионов тонн ежегодного производства. Здесь же производилось свыше 5 миллионов тонн стали, большое количество свинца, цинка, много вооружения и боеприпасов.

В западной Германии немцы до войны получали 150 миллионов тонн каменного угля—80 процентов всей добычи 1937 года. Накануне войны Германия выплавляла свыше 25 миллионов тонн стали в год. Не менее 60 процентов выплавки приходилось на западную Германию. Теперь эти ресурсы утрачены, ибо союзные войска заняли Саарбрюккен и Кельн и подошли к сердцу немецкой индустрии

—к группе городов—гигантов металлургии: Эссену, Дортмунду, Бохуму, Дюссельдорфу. Промышленность Чехословакии и Австрии уже не сможет обеспечить огромных нужд гитлеровской военной машины, ибо даже в лучшие времена она давала не больше 3 миллионов тонн стали и 17 миллионов тонн угля в год.

С возрастающей сетротой начинает сказываться в Германии недостаток горючего. Красная Армия отвела у гитлеровцев румынскую, галицийскую и венгерскую нефть, лишила немцев искусственного горючего, производившегося в Силезии. Ресурсы жидкого топлива быстро тает также под воздействием союзной авиации, которая непрерывно бомбит немецкие заводы синтетического горючего. Дело с горючим сейчас у немцев настолько плохо, что многих летчиков гитлеровское командование вынуждено направлять в пехотные части.

Так военное поражение немцев на фронтах приводит гитлеровскую Германию к катастрофическим последствиям и в области экономики.

В Гришанин.

Горький, ул. Фрунзе, 1162

СОВЕТЫ КОЛХОЗНИКАМ

Легочно-глистная болезнь телят

Легочно-глистной болезнью сильно страдают телята на первом году жизни. Они заражаются ею на пастбище, где зародыши глист обитают на траве и в стоячей воде. Попадая в желудок теленка, зародыши проникают оттуда через кровь в легкие, где развиваются и откладывают яйца, из которых выходят личинки. Последние при кашле вместе с мокротой проглатываются теленком, проходят невредимо через желудок и кишки и вместе с калом выбрасываются наружу.

Если кал попадает на сухую землю, то при сухой погоде личинки в нем быстро высыхают и погибают, не успевая созреть. Если же кал попадает на влажную почву или в стоячую воду, то содержащиеся в нем личинки через 6 дней созревают, после чего они могут жить в почве и в воде все лето и заражать телят. Зимой все зародыши глист на пастбище погибают, но сохраняются в теплых телятниках. Глисты остаются также в легких переболевших телят, которые весной вновь заражают ими пастбища.

Обитающие в большом количестве в легких молодых телят глисты вызывают у них кашель, одышку, истощение и смерть.

Летом 1944 года легочная болезнь сильно распространилась в северном кусту нашего района. В 15 колхозах заболело 549 телят, из них пало и прирезано 56 голов. В некоторых колхозах («Красный Октябрь», «Гроза», им. 18 партсъезда) от этой болезни пало больше половины всего поголовья телят. Если учесть также исхудание всех телят при этой болезни, то вред от нее скажется очень значительным.

Причиной такого распространения болезни является несоблюдение профилактических правил, предохраняющих телят от заражения этой болезнью. Молодые телята содержатся совместно со взрослым скотом, от которого они и заражаются

глистами на пастбище, на водопое и в хлебах. Больные телята не отделяются от здоровых. На зараженных фермах не производится смена пастбищ, которые в течение лета все больше заражаются глистами (с испражнениями больных телят). Поют из луж и болот. Телятники не очищаются от навоза. Телята плохо кормятся и доходят до истощения. При таких условиях содержания лечение телят от глист бесполезно, так как телята слишком сильно заражены ими и после лечения вновь заражаются глистами на пастбище, водопое и в телятнике.

Единственно надежным и доступным способом борьбы с этой болезнью является изолированное содержание молодых телят. Опыт был проведен в колхозе «20 лет РККА». В этом колхозе в 1942 году был массовый падеж телят от легочно-глистной болезни, несмотря на краткое лечение их Луголевским раствором пола. Весной 1943 года по моему предложению телят рождения 1943 года перевели с фермы на отдельный двор в селе и пасли их до осени на особом пастбище, куда не допускали другой скот. Это предохранило телят от заражения глистами и они остались здоровыми.

В 1944 году этот колхоз откасался от изолированного содержания телят рождения 1944 года и легочно-глистная болезнь снова появилась и вызвала падеж телят.

Необходимо в 1945 году применить этот способ борьбы во всех колхозах, где эта болезнь наблюдалась раньше, особенно в сильно зараженных колхозах: «Красный Октябрь», им. Чкалова (с. Кошелиха), «Гроза», им. 18 партсъезда, «Заря» (Худошино), им. Чапаева, «20 лет РККА», «Новая жизнь» (М. Макалем), «25 лет РККА». Если этого не будет сделано, то можно опасаться и в этом году значительного падежа телят от легочно-глистной болезни, особенно если лето будет прохладное и дождливое.

Ветврач Д. Раевский

Маленький фельетон

„ДЕЛЬЦЫ“ ИЗ РАЙФО

В старинной пословице говорится: «От трудов праведных не наживешь палат каменных». Вот этому-то изречению и последовали некоторые «дельцы» из райфо.

Остановимся на финансовом агенте по Обуховскому сельсовету Канакине. Ему хотелось приобрести солидную сумму денег для удовлетворения личных потребностей. Вопрос встал, где их взять. Но Канакин над этим долго не раздумывал. Выход из положения был найден быстро «Квитанции во всем меня выручат», — в его голове возникла мысль. И действительно, как мы увидим в дальнейшем, квитанции помогли. Он стал выписывать отдельным колхозникам — плательщикам налогов квитанции на одну сумму, а в корешках у себя сумму ставил значительно меньшую.

С этого, собственно, и начал свою преступную деятельность финансовый агент Канакин. Денег в его кармане скопилось порядочная сумма. Начались быстро ликви-

дироваться семейные недостатки. Стали производиться покупки за покупками. Затем его потянуло и на выпивку.

Дивились колхозники на Канакина. Откуда же он берет столько денег, чтобы все это справлять. Только этого почему-то не замечали ни работники сельсовета, ни сотрудники райфо. Приезжали ревизоры из райфо. Канакин им готовил хорошие обеды, угощал водкой, уверял своей честностью в работе. Те, в свою очередь, проверху делали поверхностно, по тем квитанциям, которые находились у финансиста, с квитанциями плательщиков не слыхались, жульнические махинации не вскрывались. И составив акт, уезжали обратно.

За свою работу финансистом, Канакин присвоил 47 516 рублей. Таким же путем большие суммы присвоили финансисты: Шарапова — по Петровскому сельсовету, Омкина — по Николаевскому и ряд др.

Кто же повинен в том, что

Июль 1933 года. В этот летний месяц в усадьбе Рогожской больницы — фельдшера, санитарки с нетерпением ожидали назначенных на работу врачей — супругов Михеевых.

До этого Рогожская больница в течение некоторого времени не имела постоянного руководителя, врачи работали по одному году, бросали больницу и уезжали, не сдав ее в надлежащие руки. И, естественно, при долгом отсутствии врача — ответственного руководителя и их частая смена привели больницу, когда-то славившуюся видными специалистами медицины и большой проводимой лечебной работой, к упадку.

Молодые врачи Михеевы приняли больницу в запущенном состоянии. Она не ремонтировалась более 10 лет. Только парк с его привлекательными аллеями и великолепными прудами, обросшими кругом различными деревьями, да приволье окрестных сел и деревень с их пашнями и зреющими хлебами — обращали внимание глаз.

Воспитанники Казанского университета врачи Михеевы, как подобает советским специалистам, взялись со всей энергией за хозяйственное восстановление больницы и за организацию лечебного дела по надлежащему оказанию медицинской помощи трудящимся прилегающих к больнице селений. И на протяжении первых трех лет работы врачей Михеевых было затрачено на улучшение хозяйства больницы 76 000 рублей и приобретено различного инвентаря на 14 000 рублей.

Упорный труд врачей Михеевых дал свои положительные результаты: в больнице стала оказываться высококвалифицированная медицинская помощь трудящимся (хирургическая, терапевтическая и генетическая).

Время шло. Авторитет врачей Михеевых, благодаря проводимой ими большой лечебной и санитарно-профилактической работы, отмечался населением

ряд работников райфо делали растраты? Прежде всего виновник в этом зав. райфо тов. Королев. Он самоуспокоил себя тем, что первые кварталы 1944 года перевыполнялись, значит не может быть и речи о каких-либо присвоениях и растратах государственных средств, от руководства налоговыми агентами самоустранился, возложив эти обязанности на второстепенных и третьестепенных работников. На работу финансистами привил мал не проверенных людей, случайно попавших под руку. Не требовал от ревизоров проведения детальных ревизий.

Будем надеяться, уважаемый тов. Королев, что для наведения порядка в райфо предпримите все меры и учтите то обстоятельство, что для выправления создавшегося положения требуются не только работники с большим стажем, а повседневный строгий контроль за деятельностью своих подчиненных.

А. Лесной.

Врач Александра Дмитриевна Михеева

удовлетворением и благодарностью.

1941 год. Заведующий Рогожской больницы М. И. Михеев, возложив обязанности на жену Александру Дмитриевну, вступает в ряды доблестной Красной Армии, отстаивать не зависимость нашей Родины от немецких захватчиков.

Александра Дмитриевна полнорешимости поступить любыми личными удобствами ради интересов общего дорогого всем дела — победы над врагом, продолжает неустанно трудиться за двоих. Ведет больницу на 44 койки, проводит большой амбулаторный прием и энергично работает по борьбе с инфекционными заболеваниями в верном ей участие обслуживания.

Александра Дмитриевна строга в работе, требовательна к персоналу, — говорят ее подчиненные, — организует коллектив больницы на безусловное выполнение Правил содержания больницы и по уходу за больными. Она также требовательна и к себе — не хочет уступить ни одной, даже незначительной детали, овладевает тонкостями диагностики, внимательно прислушивается к словам больных с тем, чтобы своевременно и правильно определить заболевание и немедленно принять решение по обеспечению хорошего исхода заболевшему, как лежащему на койке, так и во время амбулаторного приема.

Тов. Михеева, как-то подытоживая свою плодотворную работу в минуту отдыха, вспоминает объем работы прошлого. В 1934 году больница госпитализировала 1 285 человек больных, а в 1944 году — 1 395 человек и делает вывод, что в лечебных учреждениях, лечебно-профилактической работе в дни Отечественной войны не свергивается, а, наоборот, расширяется и что повседневная работа о здоровье трудящихся, недопущение возникновения эпидемических заболеваний укрепляет наш тыл.

А Д. Михеева неустанна в работе. Она систематически проводит по больнице обходы, внимательно и чутко подходит к больному, интересуется все ли течет фельдшер, сестра и санитарка по выполнению ее указаний. Воспитывает своих подчиненных к любовному и тщательному уходу за больными, общительна с коллективом, за

это ее уважают и всегда внимательны к ней. За свой высококвалифицированный труд, сознательную заботу с большим и общительностью пользуется авторитетом у населения района.

Сегодня у меня, — говорит Александра Дмитриевна, — был большой день — поступили тяжело больные, одна из них с патологическими родами. Приходилось самой лично оказывать медицинскую помощь, — и с удовлетворением отмечает, как приятно видеть свой плодотворный труд по спасению жизни роженицы-матери и младенца!

После вечернего обхода Александры Дмитриевны, возвращаясь на квартиру, по дороге встречает гуляющую на воле после школьных занятий маленькую дочь, а первая сегодня запаздывает по случаю занятий школьного кружка. Идя к дому, в стороне, за палисадником слышит знакомый голос — «Мама!» — Внимание матери привлекает трехлетний сын «Хорошо иметь детей, как хорошо!» — возникло у нее материнское чувство. Это высокое достоинство матери, врача, сказывается в том, что она при наличии проводимой большой, особо ответственной работы, уделяет время и воспитанию детей. Затем вспомнила о том, что надо ответить на письмо мужа, трижды овеносна находящегося на фронте, и ускорила шаг...

Тов. Михеева имеет врачебный трудовой стаж тринадцать лет, из них одиннадцать лет непрерывно работает в Рогожской участковой больнице.

«Я понимаю, — говорит она, — что в моей работе имеется много недостатков. Однако я стремлюсь их изживать, преодолеваю трудности военного времени, преследую главную цель — служение человеку. Мой Единственный ответ на признательность народа — еще лучше оказывать медицинскую помощь рабочим и колхозникам нашего района, охранять фронт и тыл от эпидемических заболеваний».

Медицинские работники Рогожской больницы гордятся своим лучшим товарищем, видят в ее работе свои трюхи и находят в признании и благодарности трудящихся силу для дальнейшей плодотворной работы по улучшению медико-санитарного обслуживания населения.

Г. Чулунов.

22 марта 1945 г.

Семинар секретарей парторганизаций

24 марта в РК ВКП(б) состоялся семинар секретарей сельских парторганизаций.

На семинаре были прочитаны лекции: «О международном положении», «Права и обязанности члена партии», «Партийное руководство сельским хозяйством», «Устав сельхозартеля», «Полит-

маевская работа на селе», «О руководстве комсомолом и молодежью».

На семинаре были сделаны задания на счет ведения и хранения документов в первичных партийных организациях, проведения партсобраний и ряд других.

Извещение

4 апреля в 7 часов вечера в рабочем клубе состоится районная конференция оsovахима.

Все делегаты на конференцию должны явиться без опоздания. После окончания работы конференции будет художественная часть.

Райсовет оsovахима.

Ответственный редактор А. А. ЧУГУННИКОВ.

Первомайской районной библиотеке требуются санитарки.

Райбольница.

МП-03955 Зак. 124. Тираж 1800 экз.